

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco Martínez Zaporta

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vendido o por comisionado, 5'. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

Parece inmediato el avance a fondo sobre Madrid

Las columnas que avanzan sobre Bilbao infligieron una gran derrota a los rojos en el frente de Elgueta.--Han sido tomados Pueblo Nuevo del Terrible y Peñarroya.--Se anuncia que si no ha entrado ya, lo hará hoy en Oviedo una de las columnas gallegas. -- La Aviación Nacional bombardeó ayer Málaga y Barcelona.-- En todos los frentes nuestras fuerzas han realizado operaciones aisladas con gran éxito.--Se han pasado a nuestras líneas 107 guardias civiles y un oficial

EN MADRID Y BILBAO LA DESMORALIZACION AUMENTA POR MOMENTOS

El Gobierno rojo reconoce que la situación de Madrid es muy crítica y que el avance es inmediato

Se insiste en que Azaña ha presentado la dimisión.--Largo Caballero dá las gracias a Rusia.--Los generales Mola, Varela y Saliquet han decidido la suerte de la capital de España.--Muerte heroica del coronel Moreno

Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte. Situación general a las 21 horas del día de hoy, 13 de octubre de 1936: "Solo operaciones aisladas, pero de completo éxito, han tenido lugar en el día de hoy. Siguen las columnas que están en movimiento, consiguiendo los objetivos propuestos, al mismo tiempo que recogen abundante material de guerra, como en Lecifena. Las tropas mantienen y consolidan sus posiciones. Sin novedad en la zona de retaguardia."

UNA CARTA DEL SEÑOR LERROUX

"Ya no habría España sin el arranque heroico del Ejército, de cuyo valor y fortaleza espiritual no sabrá el país hasta que haya terminado la epopeya."

Nos ha sido amablemente facilitada por un amigo nuestro, una interesante carta de don Alejandro Lerroux, en la que expone con claridad, sin rebozo alguno, su pensamiento sobre el movimiento militar y su adhesión entusiasta al mismo.

Dice así: "Nuestra posición no puede ni debe ser otra que al lado del Ejército que defiende la causa nacional. No caben términos medios en este problema, ni hábiles posiciones de neutralidad. Por omisión o por omisión el que no esté contra este Frente Popular le ayuda, es decir, ayuda a los enemigos de la Patria, de la República, de la sociedad, de la familia, de la libertad en todas sus manifestaciones...

En las presentes circunstancias estar con el Ejército no es ser militarista, como no lo fué cuando la guerra por la independencia. Jamás, como entonces y como ahora se han identificado tanto el Ejército y la Nación, hasta el punto de tener una misma conciencia y un mismo sentimiento.

El Ejército ha iniciado el levantamiento nacional no contra el Estado ni contra la República, ni contra la libertad, ni contra la constitución, ni contra esta o la otra clase social; el Ejército no ha violado leyes, que ya la abdicación del Gobierno había desautorizado; ni se ha sublevado por que de hecho no existía autoridad; ni ha roto disciplina alguna, porque solo se debe obediencia a la ley y a la autoridad legítima.

El allanamiento a la ficción de legalidad que fabricaron en colaboración, por unas elecciones criminalmente amañadas, la contumacia del odio arriba, la deslealtad y la cobardía de un Gobierno empujado y abajo la complicidad de republicanos de aluvión con socialistas sin patria, quedó rota por las balas que asesinaron a Calvo Sotelo, realizándose impune y deliberadamente un crimen de Estado que fué una amenaza para todo lo que la civilización declaró sagrado en la convivencia social.

Desde ese día terrible de oprobio en nuestra historia, todos los ciudadanos se sintieron sin garantías para vivir ni siquiera en el recogimiento del hogar, y la ley, la autoridad, el Poder Público quedaron en medio de la calle.

Fué entonces, no antes, ni mientras existió una sombra siquiera de vida legal, cuando el Ejército levantó en alto la espada, porque nada quedaba en pie, y más alto que ella no había sino Dios, que parecía haber dejado de su mano a España.

La anarquía se había derramado por campos y ciudades como lava de un volcán. Antes de fulgurar en el Cielo esa espada, ya el crimen, engendrado en Rusia y ejecutado por la barbarie de nuestra misera plebe envenenada se había señoreado del país y escarnecido la fe y violado los hogares y saqueado la propiedad y afrentado y ultrajado toda clase de autoridades. Le faltaba colmar los cementerios y a ello se ha dedicado sin tardanza.

¿Qué había de hacer el Ejército? ¿Qué había de hacer el pueblo no contaminado de la fiebre criminal? Ya no habría España sin aquel arranque heroico, de cuyo valor y fortaleza espiritual no sabrá el país hasta que haya terminado la epopeya. ¿Y qué habíamos de hacer nosotros, el partido radical, que identificamos la República con la Patria, antes, ahora y siempre en adelante? Ha llegado la hora de sentir hondo y pensar alto y en alta voz. Hagamos una síntesis de nuestra historia contemporánea, examinemos serena-

NOTICIAS OFICIALES

Noticias oficiales recibidas del cuartel general de Valladolid a las 11'45 de la mañana de hoy:

OPERACIONES SOBRE OVIEDO

Las tropas nacionalistas que operan en Asturias continúan avanzando, aunque encuentran resistencia por parte del enemigo.

Se espera que en un plazo muy breve entren nuestras columnas en Oviedo, cuya guarnición sigue resistiendo admirablemente.

OPERACIONES EN EL SECTOR DE ARAGON

En la operación que se efectuó ayer sobre Lecifena se cogieron al enemigo 104 muertos, 23 ametralladoras, 64

enemigo del régimen instaurado en Madrid. Mañana informarán los defensores.

MADRID.—En la barriada de los Cuatro Caminos se produjeron desórdenes por la falta de agua. Las mujeres que pretendieron llegar en manifestación hasta la Puerta del Sol, fueron disueltas violentamente por los guardias del Ministerio de la Gobernación.

LONDRES.—Radio Regional, a las 23'30, dijo que el general Franco no ha dado la orden de avance sobre Madrid. No obstante los aviones han arrojado sobre la capital de España muchas proclamas, invitando a la rendición, ya que toda la resistencia será inútil. La rendición será sin condiciones.

La aviación ha bombardeado la estación de Aranjuez y la línea férrea de Levante.

RABAT.— Los corresponsales extranjeros en la capital de España cuentan que la situación es angustiosa, ya que los víveres escasean y faltan los artículos de primera necesidad hasta el punto de que se han recomendado a los milicianos sean parcos en comer.

Después de la toma de Toledo la situación se hizo angustiosa y si cae Aranjuez la capital de España padecerá hambre, ya que ahora, a pesar del bombardeo de la estación de Aranjuez, se han logrado pasar algunos convoyes.

Se ha repartido tarjetas de racionamiento, las cuales son indispensables para adquirir los artículos. Igualmente se han tomado para el agua, suspendiéndose los baños en los hoteles y habiéndose ordenado a los porteros que corten el agua de diez de la noche a seis de la mañana. Se construyen aligües para la recogida del agua de las lluvias que en estas épocas imperan.

Con esto se pretende prolongar la situación de un gobierno carente de autoridad que ha sido rebasado por aquellos que no conocen otra ley que la de la destrucción y el pillaje.

MADRID.—"Mando Obrero" se lamenta de que no pueden acudir a defender Madrid los mineros de Asturias que tan bien manejan la dinamita.

MADRID.— El ministro de la Gobernación ha ordenado que todos los empleados y funcionarios cuando ter-

minan el trabajo acudan durante dos horas a trabajar en las obras de fortificación de la ciudad, siendo pasados por las armas los hombres útiles que no lo hagan.

LA SITUACION EN BARCELONA

LOS MAS DESTACADOS ELEMENTOS DE LA EZQUERRA SE HAN REFUGIADO EN EL EXTRANJERO

TENERIFE.— En la emisión de las doce y media leyó Radio Tenerife una interesante carta de un huído de Barcelona, refugiado en Génova, que da las siguientes noticias:

La situación en Barcelona continúa igual que al principio del movimiento; siguen los asesinatos, no sólo de gentes de derechas, sino entre obreros, especialmente de tranviarios que ingresaron en la compañía después de los sucesos de octubre del 34. Los saqueos están a la orden del día y el gobierno, de alguna manera hay que llamarlo, se encuentra en manos de la F. A. I., que no cesa de asesinar y robar.

CORUÑA.— Los más destacados elementos de la Izquierda están refugiados en el Extranjero.

Esteve, consejero de Hacienda, marchó a París pretextando una comisión y no sólo no ha vuelto, sino que ha llamado a su familia.

España, consejero de Gobernación, se encuentra también en París.

Prat Armengol se halla en Bruselas, vigilando desde allí sus negocios de Barcelona.

De otros muchos salidos de Cataluña se desconoce su residencia actual.

Largo Caballero miembro honorario de "Los Sin Dios"

TENERIFE.— En Moscú el Consejo de "Los sin Dios", ha nombrado miembro honorario a Largo Caballero por las persecuciones que ha llevado a cabo contra la Iglesia y sus partidarios.

MADRID.—Dicen los periódicos ingleses que el Gobierno rojo conoce que la situación es difícilísima y que el ataque a Madrid es ya inmediato, porque las fuerzas nacionales se encuentran a treinta y tres millas de la capital por el sector de Navalperal y a la misma distancia por el sector de Es-Almá.

En vista de ello el Gobierno de Madrid ha cambiado el estado de alarma por el estado de guerra, comunicándose éste ya oficialmente.

En las calles de Madrid se han construido barricadas, principalmente frente a los edificios oficiales. Estos centros han acumulado existencias de dinamita, bombas de mano y ametralladoras.

Se nota la existencia de numerosos extranjeros que dan instrucciones a los milicianos, figurando también como directores de las obras de fortificación.

MADRID.—El frío empieza a hacerse sentir y el abastecimiento de carbón es inexistente. Ninguna casa de comercio tiene todavía calefacción. El agua potable no falta todavía.

TENERIFE.—Se confirma que Azaña ha dimitido la presidencia y que su esposa se encuentra a bordo de un barco argentino en el Mediterráneo, donde espera a su marido.

TENERIFE.—Un periódico comunista madrileño dice que no se puede ser optimista ante la situación actual.

MADRID.—Cuadrillas de milicianos, con arquitectos del Ministerio de Hacienda, han comenzado la incautación de fincas urbanas abandonadas por sus propietarios. Se ha efectuado ya la de setecientos.

TENERIFE.—Nuevamente han surgido las protestas de los obreros madrileños, porque no cobran sus jornales. Esta vez han sido víctimas los patronos pues al no quedarles dinero para seguir pagando y no poder dárselo los Bancos, han sido encarcelados e incautadas sus fincas.

TENERIFE.—Hoy han sido arrojadas más proclamas sobre Madrid por los aviones nacionales, invitando a las autoridades a la rendición, ya que dadas las posiciones españolas es inútil la resistencia.

TENERIFE.— Ayer se formó en Madrid una manifestación de mujeres para pedir noticias de sus maridos e hijos que marcharon al frente, y protestar de que el correo no les fuese enviado.

ROMA.—Radio Moscú, queriendo demostrar que las manifestaciones del delegado italiano en el Comité de no intervención son falsas, dice que solamente envió víveres en el vapor "Newa".

Largo Caballero dió las gracias al Gobierno de Moscú por los socorros enviados, y ayer, que se inauguró la comunicación radiotelefónica entre Moscú y Madrid, el ministro de Estado envió un mensaje a Litvinof, en el que decía que quería aprovechar la ocasión para mostrar su gratitud por los socorros recibidos de Rusia.

MADRID.—En el Consejo de ministros celebrado esta tarde se acordó co-

municar oficialmente el agradecimiento del gobierno al de unión de repúblicas soviéticas, por los socorros enviados.

El ministro que dió esta referencia manifestó que ya se habían repartido los víveres mandados por Rusia y los adquiridos con el dinero enviado.

AVILA.—De histórica puede considerarse la conferencia celebrada por los generales Mola, Varela y Saliquet, ya que en ella se decidió la suerte de Madrid.

El general Mola se trasladó a esta capital de Valladolid, el general Varela, de Talavera y de Cebreros el general Saliquet.

La conferencia, que se efectuó después del almuerzo, en el cuartel general instalado en esta población, duró tres horas.

Lo tratado en la reunión permanece en el secreto.

A la salida, el general Mola, sorriente, dijo a los periodistas que se había celebrado un cambio de impresiones y se decidió la suerte de Madrid. La máquina está pronta para ponerse en movimiento. El general Franco puede ya indicar la hora.

PAREDE.—Acusado por el Gobierno marxista, compareció ante el tribunal popular el coronel Moreno.

Se le hacía el cargo principal de haberse negado a obedecer las órdenes del Gobierno.

El coronel Moreno confesó que no había obedecido al Gobierno porque sus órdenes eran contrarias al bien de la Patria; que su único sentimiento consistía en no hallarse en el frente de batalla con los nacionales para ayudarles en su noble empeño de librar a España del monstruo comunista.

Una declaración tan valiente dejó atónitos al público y al tribunal, que no concebían tal heroísmo.

El defensor pidió que fuera examinado por un médico para que viera si su defendido era presa de un ataque de locura.

Comprobado que estaba en pleno uso de sus facultades, fué condenado a muerte.

La furia marxista se ensañó en él, haciéndole víctima de mil crueldades.

El heroico Moreno las recibió impasible conservando su serenidad hasta que expiró.

MADRID.—Una comisión del pueblo de Esquivias, próximo a Toledo, presidida por el alcalde ha entregado al Presidente de la República el libro archivo de la parroquia donde se encuentra la partida de matrimonio de Miguel Cervantes con Catalina Salazar, así como el testamento de una parienta del Manco de Lepanto, que ha servido para reconstituir la vida de aquel.

MADRID.—Ante el Tribunal popular ha comenzado la vista contra el teniente coronel don Rafael Arozola, cinco capitanes y siete tenientes de la fábrica de "La Marañosa" acusados de negligencia en cumplir las órdenes del gobierno en el momento de iniciarse el movimiento militar.

El señor Arozola dice que fué leal al régimen, al que juró fidelidad y ha cumplido con su promesa y si el pacto no fué respetado no ha sido por su parte. Estas palabras produjeron gran sensación. Los capitanes don José Bonal y don Emilio Muñoz hicieron suyas esas palabras.

El teniente Gil Delgado se mostró

Las fiestas de Zaragoza

El acto de dar el nombre del glorioso general Franco a la calle del conde de Aranda dió ocasión a delirantes aclamaciones.—El Rosario constituyó tan imponentísima manifestación de religioso fervor y frenético cariño a la Patrona de Aragón, que supera a todo recuerdo

ZARAGOZA.—El tiempo, aunque de frío intensísimo, ha permitido, al cesar la lluvia de días pasados, que la animación en las calles de la capital haya sido extraordinaria desde las primeras horas de la mañana.

De toda la provincia y de capitales distantes ha continuado el incesante llegar de forasteros, atraídos por la Solemnidad del Rosario, que había de salir al terminar la tarde, del templo del Pilar.

En La Seo se celebraron esta mañana solemnísimos funerales por el alma del infante don Carlos de Borbón, muerto gloriosamente en el frente de Ibañeta, organizados por Renovación Española.

Han asistido don Antonio Goicoechea, toda la directiva de Renovación Española y otros muchos y distinguidas personalidades llegadas de varias capitales.

Esta tarde el señor Goicoechea, en el Seminario Conciliar, pronunció una breve y patriótica plática ante los allíados y personalidades que se encuentran en Zaragoza.

Al mediodía se celebró la ceremonia de descubrir la lápida que da el nombre glorioso del invicto caudillo general Franco, a la calle del Conde de Aranda, que es la más moderna y espaciosas de la capital aragonesa.

Asistieron todas las autoridades y bastante público.

El alcalde pronunció un elocuente discurso ensalzando al heroico jefe del Gobierno del Estado Español, siendo muy aplaudido.

Durante el acto no cesaron las aclamaciones y vítores a España, al Ejército y al general Franco.

La animación continuó en las primeras horas de la tarde y fué haciéndose verdaderamente extraordinaria al aproximarse la hora de salida del Rosario.

El gentío comenzó a estacionarse en las calles que había de recorrer la religiosa comitiva y pronto se hizo imposible el tránsito por las aceras de todas ellas.

Eran muchas y muy compactas las filas de personas que aguantaban el frío para asegurarse un buen sitio y ver la tradicional procesión.

En las plazas el gentío era imponente.

El Rosario salió del templo del Pilar a las seis de la tarde.

A esa hora se interrumpió la circulación rodada por las calles principales.

Es de todo punto imposible describir con exactitud la grandiosidad que este año ha revestido el Rosario del Pilar. La tradicional procesión, que salvo la excepción del año pasado, no salía hace algún tiempo, ha constituido la manifestación religiosa más grandiosa de cuantas se recuerdan en Zaragoza.

En la procesión, además de todos los faroles que representan a los misterios y oraciones del Santo Rosario, iban el paso monumental de la Virgen del Pilar, que, en todas partes, arrancaba explosiones de entusiasmo, siendo frenéticas y delirantes las ovaciones y vivas a la Patrona de Aragón.

También forman representación de todas las fuerzas y milicias, entre estas una sección de "Voluntarios de Clavijo", de Logroño, cuya sección femenina llamó la atención por su apostura y vistosidad de sus uniformes, siendo muy aplaudidas.

Al avanzar el Rosario y hacerse de noche se apagó el alumbrado, con lo que aumentó el efecto de la solemne procesión.

En los balcones y en las calles se apiñaba el gentío y de todas partes brotaban vivas entusiastas y religiosas, entremezclados con vítores patrióticos.

Presidiendo la procesión iban todas las autoridades civiles, religiosas y militares, y el general Cabanellas, cuya presencia era acogida con aclamaciones, aplausos y vivas.

La brillante procesión tardó más de tres horas en hacer el recorrido, que fué un verdadero paso triunfal por las calles de la capital zaragozana.

Ha servido la procesión del Rosario de la Virgen del Pilar, para que el fervor religioso se manifestara en toda su intensidad y para que el entusiasmo patriótico se desbordara delirantemente.

Puede asegurarse que ni el año de la Coronación de la Virgen del Pilar vistieron los actos entonces celebrados, la grandiosidad, brillantez y vistosidad que ha tenido el Rosario celebrado esta tarde.

A las diez de la noche han regresado del frente de Lecón los mozos de la mealla de Tetián que intervinieron en la triunfal operación realizada ayer y cuyo resultado, además de la toma de dicha localidad, fué el duro castigo infligido a las horas catalanas.

Las fuerzas marroquíes han desfilado por las calles en camiones y su paso ha sido acogido con frenéticas ovaciones.

Traían como botín de su victoria, varios camiones y coches ligeros y otros muchos efectos cogidos al enemigo, y al desfilar los mozos le

ron dando sus característicos gritos y mostrándose contentos y satisfechos de su victoria.

El público los acogió en todas partes con grandes muestras de simpatía y afecto.

El gentío, después del Rosario y de este desfile de las tropas marroquíes, se distribuyó por cafés, bares, espectáculos y Real de la Feria, presentando de todos ellos antinatural aspecto.

El frío, por la noche es de puro invierno, pero ello no influye en la concurrencia extraordinaria que se observa por todas partes.

Ha sido por todo ello el día de hoy, un día de imborrables recuerdos para todos los zaragozanos y la ininidad de forasteros congregados en la capital aragonesa.

Información facilitada desde Pamplona

UNA DAMA MEJICANA CONFECIONA Y REGALA UN BANDERIN

PAMPLONA.—La distinguida dama mejicana doña María Luz Ranjal de Irigaray, que reside en esta ciudad, demostrando sus simpatías por España y por el glorioso movimiento nacional, ha confeccionado un precioso banderín con los escudos de España y Navarra y la inscripción "Dios, Patria y Rey".

Este banderín se lo ha ofrecido en una patriótica carta al general Mola, quien ha contestado a la ilustre dama agradeciéndole el obsequio y aceptándolo muy gustoso.

FUNERLES POR DON ALFONSO CARLOS

Las entidades tradicionalistas han organizado para el próximo domingo, a las once de la mañana, solemnes funerales que se celebrarán en la Catedral, en sufragio de don Alfonso Carlos.

Están invitadas todas las autoridades y enviarán representaciones todos los centros tradicionalistas de Navarra.

PREPARANDO UNA FUNCION BENEFICIA

Para muy en breve se organiza una fiesta de carácter benéfico, que tendrá lugar en el Teatro Gayarre y en la que colaborará el Orfeón Pamplonés.

Esta entidad musical ha dado ya comienzo a los ensayos del selecto programa que interpretará en dicha fiesta.

LLEGA DE HUELVA UN DESTINGUIDO PERIODISTA

Hoy ha llegado a Pamplona el prestigioso periodista de Huelva, don José Simón Valdivieso, exredactor de "Informaciones" y "El Siglo Futuro", que tuvo que soportar durante algún tiempo la tiranía roja, de la que al fin ha conseguido librarse.

Actualmente era director de un diario de Huelva que ha sido destruido por los marxistas.

SUFRAGARA LA MITAD DE LOS GASTOS

El Ayuntamiento de Valcarlos ha acordado sufragar la mitad de los gastos que ocasione el sostenimiento de las fuerzas de Guardia civil, Requeté y Falange que se encuentran en guarnición en dicha localidad.

GRAVISIMAMENTE HERIDO POR DISPARO CASUAL

Comunican de Ucar que, encontrándose examinando una pistola el joven

La situación militar en el día de ayer, según el resumen de Radio Club Portugués

Resumen de la situación militar al terminar el martes:

Este resumen tiene que ser muy breve, ya que a la hora de transmitirlo —doce de la noche— las noticias son muy escasas y "Pas de nouvelles, bonnes nouvelles".

Del cuartel del general Varela comunican que los marxistas han efectuado contrataques que han sido rechazados. También los ha habido en Bargas, donde está la columna de Mizian, que igualmente han sido repelidos. Estos contrataques, que más bien parecen tiroteos de vanguardias, parece ser que tienen por misión el averiguar por qué punto va a comenzar el ataque, pero es lo más fácil que emplear por varios lugares. Ayer se celebró en Avila una reunión de generales, de la que damos cuenta en otro lugar.

Desmentimos los avances sobre Navalcarnero, Aranjuez y El Escorial.

Un enviado de la Agencia Havas dice con carácter oficioso "que las columnas gallegas, Regulares y del Tercio, han roto el cerco de Oviedo y se han unido a las valientes fuerzas de Aranda. Damos la noticia con toda clase de reservas por su gran importancia, pero advertimos que no tenemos noticia oficial, por lo cual declinamos toda responsabilidad. La creemos prematura y nos alegráramos cuando oficialmente se nos comunicase esa noticia, que es esperada por todo el mundo.

Otro enviado de Havas dice que alrededor de Bilbao parece que hay una tregua. Recordamos que también la hubo antes de la caída de Irún y San Sebastián. Esto parece indicar que o bien se prepara un ataque a fondo o que pudiera haber algo de rendición, no conversaciones ni armisticios. Los partes rojos dicen que no pasa nada, lo que ya quiere decir que continúa el avance de los nacionalistas, que sólo han encontrado resistencia sería en Eibar.

En el Mediterráneo continúa el pleno dominio de la escuadra nacionalista, pagando así los rojos el error cometido por desplazar parte de su escuadra al Cantábrico. Otros buques se hallan bloqueados en Cartagena y otros en Casablanca, donde no han sido armados. Esperando su salida se encuentran los barcos nacionalistas para recibirlos con salvas, como mandan las ordenanzas.

Al frente de Aragón nadie quiere ir y los que vuelven indican que nadie los llevará, ni aún arrastrándolos.

En Barcelona, la propiedad ha desaparecido. En las fábricas se han constituido comités de obreros y empleados que lo primero que han hecho es despedir a los sospechosos, condenándolos a morir de hambre. A los que creen que son de partidos de las derechas, o simpatizantes con los nacionalistas los denuncian a los criminales de la F. A. I., para que los maten. La C. N. T. ha dicho a la F. A. I., que si al apoderarse de las fábricas creen que son los dueños, eso es un sueño de verano, porque ellos tienen que controlar todo y pronto desaparecerán esos comités y nombrarán otros.

Los pequeños comerciantes están arruinados. Al no poder pagar a sus dependientes, fueron expulsados de los locales, y sólo a los peluqueros les dejaron que trabajasen como obreros.

La masa desconoce la situación militar y cree que los Ejércitos nacionales se encuentran en Extremadura, a muchos kilómetros de Madrid. En la plaza de Cataluña se han puesto mapas con banderitas para indicar la posición de las tropas y la cosa no fuese tan trágica haría reír. Se hace constar la toma de Huesca, Granada, Córdoba, etc. Los consejeros de la Generalidad están convencidos de que todo está perdido y si pudieran quitar las armas a los anarquistas tan fácilmente como se las dieron, lo harían.

La mayor parte de la población está convencida del triunfo de los nacionalistas y esperan la llegada de las tropas como la del Mesías.

Esto ha sido una dura lección para los separatistas que entregaron las armas a los anarquistas, para salvar su puesto, lo que ni siquiera han conseguido.

Finalmente ruega se radie una contraseña para que conozcan sus familiares y amigos que se encuentra a salvo, ya que le estación de Tenerife se oye perfectamente desde Barcelona.

PASANDO EL TIEMPO

Turbio fué también ayer el ambiente del día. Sólo lució el sol durante una hora y hubo llovizna. Hasta las seis de la tarde, desde igual hora del día anterior, cayeron ocho litros y medio de agua por metro cuadrado, pero la mayor parte de esta es atribuible a la noche del lunes y madrugada de ayer. Sopló viento del Oeste y la temperatura si no subió de once grados tampoco bajó de dos décimas menos de siete, por lo que no fué intensa la frialdad del astro. De todos modos el ambiente no tuvo nada de apacible, y como precisamente a la hora de la vermouth del Moderno fué cuando la llovizna fué más acusada, hubo mucha concurrencia en el cine, la cual se divirtió francamente con la película basada "El marido de la amazona", que tiene verdadera gracia. En las sesiones de hoy se dará como plato fuerte "La lotería del diablo", cuyos principales intérpretes son Hilda Landi y Víctor Mc. Lagien. Se darán bonitos complementos.

Aunque el barómetro está subiendo, pues que señala 723'4 milímetros cuando más, es posible que hoy todavía no se aclare el ambiente y ello y el programa anunciado convidarán a meterse en el Moderno.

El interesante programa de la función que el día 22 del corriente se verificará en el Teatro Bretón, organizada por los "Voluntarios de Clavijo" e interpretada por la "Cía", ha sido enriquecido con la amabilísima charla que dará don Conrado Blanco, muy apreciado en toda España por sus interesantes y amenas conferencias, ya también conocido por nuestro público en el Ateneo Riojano y Radio Rioja.—C. M.

Donativos para las fuerzas recibidos en el Gobierno Civil

	Pesetas
Suma anterior	1.279.540'50
D. Cruz García	1.000 "
Ayuntamiento de Nalda (tercera entrega)	18.063 "
Sr. Medrano, 50 % obtenido función benéfica en Alberite	245'85
Ayuntamiento de Pradillo	339'25
Jornaleros del paro obrero, pueblo Baños de Río Tobía	75 "
Ayuntamiento de Enciso	50 "
por 100 recaudado función benéfica	250 "
Niños y niñas escuelas de Quel	200 "
D. Jesús Alferrán Taboada "Gerardo González del Castillo"	230 "
Ayuntamiento Muro de Aguas	1.000 "
Idem de Herce	1.072'60
	1.964'50
Suma y sigue	1.293.960'70

LO QUE CUENTA UN EVADIDO DE MADRID HACE OCHO DIAS

Prieto y Largo Caballero mantienen una pugna inconciliable.—El primero es partidario de la rendición de la ciudad.—Los milicianos abandonan los frentes porque "no hay nada que hacer"

BURGOS.— Llegan a nuestro poder constantemente noticias sobre el estado de la capital de la República.

Un evadido de Madrid, que huý no hace aún ocho días, nos refiere que se han agudizado mucho las restricciones para la salida, como se puede comprobar por lo requisitos que le exigieron a él para obtener el salvoconducto.

Hubo de buscar primero la recomendación de un cacique socialista muy nombrado y con ella se presentó en la Dirección de Seguridad. Le reclamaron aquí un certificado de la Dirección de Penales garantizando que no había estado nunca procesado por delitos políticos desde el advenimiento de la República.

Obtenido este documento, tuvo que conseguir del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra una autorización para poder atravesar la zona de guerra, considerando como tal el territorio que va de Madrid a Alicante.

Una vez despachados estos requisitos le dijeron en la Dirección de Seguridad que era necesaria otra autorización del Comité de Salud Pública que funciona en la calle de Fomento número 3. Allí, ante un tribunal, hubo de declarar que nunca había pertenecido a ningún partido de derechas, que no estaba inscrito en ninguna asociación religiosa y finalmente que no había sido escritor de "El Debate", "El Siglo Futuro", "A. B. C." y "Ya".

Cuando hubo conseguido el visto bueno del Comité de Salud Pública, aún hubo de sufrir una investigación de las milicias policíacas de la Dirección de Seguridad sobre su comportamiento desde el día 18 del pasado julio.

Este Paco sigue siendo el payaso de siempre.

Indalecio Prieto, que ha tenido varios amagos de colapso, se hace acompañar constantemente por un médico bilbaín que duerme en casa del ministro.

—Voy tirando—le dijo hace pocos días a Bujeda—, voy tirando a fuerza de pinchazos. Lo contrario de lo que les ocurre a los otros, que al primer pinchazo se paran.

El personaje más repugnante del actual momento es Galarza, el equívoco. Ha formado una cohorte de protegidos a los que ha concedido el título de espías, con espléndidas gratificaciones. En la organización figuran también bastantes rameras.

Por cierto que las primeras actividades de éste y de los suyos han consistido en comprar dos mil boinas rojas y uniformes de requeté y de falangistas. Algunos atribuyen a Galarza el propósito de simular en cierto momento la entrada de las tropas libertadoras en determinados barrios de Madrid o en algunos pueblos próximos para saber de esta manera quiénes eran las personas que salían a su encuentro y ejecutarlas.

Otros dicen que se trata de una estratagema para el día que entren nuestros soldados en Madrid y mezclarse entre ellos dando vivas.

Lo cierto es que estas dos mil boinas están en una sala reserva del Palacio de Bellas Artes, donde se espera también la llegada de uniformes.

DOS MINUTOS DE HUMOR

"Biarritz, el casino"

Conocimos el Kursaal de San Sebastián en época de juego. También hemos visitado, en Niza, el casino de la "Jetée". Tuvimos la flaqueza de aventurar nuestros buenos cien francos en el Gran Casino de Montecarlo. Y en todas partes donde hemos jugado, hemos perdido con regularidad matemática. Pero lo interesante para nosotros nunca ha sido el juego; lo interesante para nosotros ha sido siempre el ambiente de los grandes salones donde se baraja el azar. Nos divierte mucho ver jugar a los puntos, los hay masculinos y femeninos, nos entretiene, sobre todo, observar a las señoras que se sientan alrededor de la ruleta, ya que las señoras son más aruletas que los hombres y conciben las jugadas con mayor rapidez.

Esto viene a cuento, porque hemos recibido noticias de que en el casino de Biarritz, llaman la atención por su afición al juego las señoras de los ministros del gobierno Largo Caballero. Y según informaciones llevan cerca de un mes haciendo vida de gran mundo y jugándose hasta las pestañas artificiales.

Anteayer, sin ir más lejos, las señoras de los ministros se pasaron toda la tarde sentadas ante la ruleta y apostando a rojo.

—¡Hagan juego, señores!—cantaba el "croupier". ¡No va más!

Se oía el rodar inconfundible de la bolita. Y en seguida, otra vez la voz del "croupier".

—Ocho. Rojo pierde, negro gana.

—Estamos de malas—decía la señora del ministro de Estar—.

—Yo tengo una bonita combinación—dijo la señora de otro ministro escandalizando a un punto de la derecha.—Consiste en jugar a los pares, a los impares y al cero. Así, siempre se pesca algo.

Y aunque el punto de la derecha intentó explicar que aquella era una combinación catastrófica, porque las pérdidas eran mayores que las ganancias, no hubo manera de convencerla.

Varios periodistas bordeleses y castizos, que acompañan a las señoras del frente popular a todas partes, les han hecho unas interesantes preguntas que han visto la luz en los periódicos de Burdeos.

A estas preguntas, las ingenuas señoras han declarado que les gusta la ruleta, porque dá más vueltas que sus respectivos maridos en política. Que lo de la bolita, les hace mucha gracia. Que no les importa perder mientras queden lingotes en el Banco de España. Que los "croupiers" son muy simpáticos. Y que ellas juegan para combatir el capitalismo y desbaratar a los explotadores del negocio.

—El día que nosotros desbanquemos—han confesado candorosamente, las señoras—no tendremos nada que envidiar a nuestros esposos.

CIPRIANO TORRE ENCISO.

(Del diario hablado E. A. I.-A. Z., al servicio de España, en La Coruña).

†

EL JOVEN

JESUS GARCIA GARCIA

SOLDADO DEL REGIMIENTO DE INFANTERIA DE BALEN NUMERO 14

FALLECIO EN EL FRENTE DE SIGÜENZA, EL DIA 7 DE AGOSTO DE 1936, A LOS 22 AÑOS, LUCHANDO POR LA PATRIA

R. I. E.

El Excmo. señor Gobernador Militar de la plaza, Jefe y oficiales del Regimiento; sus apenados padres don Pio y doña Inés; hermanos doña Carmen, doña Gloria, don José y don Antonio; hermano político don Policarpo Pérez; tíos, primos y demás parientes, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma ha de celebrarse en la Iglesia de Santiago el Real, mañana, jueves, a las nueve y media de la mañana, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 14 de octubre de 1936

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores! Al sentarse estas fiestas y batirse luego en el campo de batalla contra los rojos, con ese entusiasmo excepcional y el deseo de exterminar a esa canalla.

Vamos ahora a ver lo que dice el parte oficial que es como el de ayer, como el de anteayer, como el de todos los días. Me refiero al parte del Ministerio de la Guerra, hecho probablemente por Largo Canallero y que dice una serie de tonterías como todos los días, así como las siguientes:

"El enemigo se repliega en Bargas", como si ellos fueran capaces de hacer repliegarse a las fuerzas que ya pasaron de Bargas ni a las de cualquier parte de nuestros frentes.

"En el Norte y Noroeste la situación sigue invariable; en el sector de Aragón (Huesca), el enemigo ha intentado un ataque y ha sido violentamente rechazado por nuestras columnas."

Ahora una cosa más tremenda. Figúrense ustedes, porque eso de que mienten de una manera desvergonzada lo saben ya hasta en Belchite. Pues bien, en Belchite se nos han presentado tres soldados heridos que desean luchar con nuestras fuerzas leales". Píjense bien; tres heridos y seguramente los tres graves, a los que es probable que nuestras fuerzas, cuando se marcharan las preguntaran ¿a dónde váis?, a lo que ellos les habrán contestado: vamos a lo que nos curen los rojos, porque como son tan humanitarios... Dice también el parte que ha sido ocupado Monte Aragón.

¿Ustedes han oído alguna vez que ha sido ocupado Monte Aragón? ¿No recuerdan por casualidad? Yo, sinceramente, tengo muy mala memoria, pero creo que son así como unas ocho veces las que van tomando Monte Aragón.

Y ahora lo que afecta a nosotros, que os hará reír, pero para que veáis como dicen la verdad estos "señores".

"En el sector de Pozo Blanco, una patrulla rebelde intentó un golpe de mano sobre Villanueva. Entablado violento combate, este terminó huyendo los atacantes, que dejaron en nuestro poder veintitantos muertos y algunos prisioneros". Yo me figuro que como se han equivocado tantas veces esta será una equivocación más, a menos que el combate haya sido con alguna columna suya, pues la verdad es que nosotros no tenemos ninguna columna en dicho sector. Que yo sepa no ha ido ninguna columna por ahí y, por tanto, si no la han inventado, el general jefe del Ejército sabe menos que ellos.

"En el sector de Montoro y Guadix, nuestras fuerzas continúan asegurando las posiciones". Que es como si yo dijera: En el sector de Antequera y Badajoz, nuestras fuerzas avanzan. Seguramente que Largo Canallero cree que Montoro y Guadix están en una misma línea, a pesar de los kilómetros que los separan.

Por último; la noticia espeluznante que en Madrid se circula sobre nosotros. La titulan "Crímenes de los rebeldes" y dice: los fascistas fusilan a los pastores protestantes que se encuentran". Pero señores, ¿a qué pastores protestantes hemos fusilado nosotros? ¿Cómo no sea algún pastor de ovejas que haya hecho algo contra el movimiento? Pero en fin, el caso es que de esta hecha España se va a quedar sin clérigos. Si ellos matan a los católicos y nosotros a los protestantes, no hay duda de que no va a quedar uno. Bueno, alguno sí que queda, porque aquí hay un sacerdote a mi lado, pero ya caerá, ya caerá.

Dejemos ya estas tonterías, aunque así hay que tomar a ratos las cosas que dice la canalla marxista, y pasemos a dar detalles sobre las noticias oficiales de nuestras operaciones. En Oviedo nuestras tropas que, como dije anteayer, habían ocupado dos pueblos de las faldas de Monte Naranco, se establecieron en éste desalojando al enemigo en forma violenta y posiblemente, esta tarde nuestras columnas habrán entrado en Oviedo. Por lo menos existe un telegrama del bravo coronel Alonso, que manda las columnas que van a liberar a Oviedo, en el que dice que probablemente esta tarde entrará en Oviedo y por lo tanto si no lo ha hecho a estas horas, mañana acaso en las primeras horas los salvadores podrán abrazar a los bravísimos defensores de aquella capital.

En Bilbao ha habido dos días de descanso. El doctor Junot, que, como se sabe, trabaja por humanizar la guerra, ha estado en esta capital al habla con el flamante jefe con el ridículo gobierno de Bilbao, que se ha constituido recientemente para hacer reír a los españoles, para tratar del canje de prisioneros y el gobierno ridículo de Bilbao que cree jugar a los gobiernos serios, ha manifestado que no tenía inconveniente en cambiar las mujeres que tenían detenidas por otras

viscainas en poder del Ejército. Y así han sido rescatadas 114 pobres prisioneras.

En el sector de Sigüenza hay un grupo de marxistas que, al ser cerrado el cerco de la plaza, donde, como se sabe, entraron nuestras fuerzas días pasados y de donde huyeron los restos de los rojos que las cupaban, quedaron sin poder hacerlo y se hacen fuertes en la catedral y allí se defienden. Como no tendrán alimentos para mucho tiempo, en cuanto se acaben las provisiones tendrán que rendirse. Es decir que con su resistencia ellos van prolongando su agonía.

En Teruel ya no solo no atacan sino que ni siquiera dicen que Teruel va a caer hoy o que va a caer mañana. Por el contrario, las fuerzas que defendían la ciudad hicieron una salida violenta y tomaron al enemigo posiciones muy ventajosas, así como los pueblos de Higuera y Las Dueñas y por otra parte Casabucha, produciendo graves quebrantos a los rojos. Habréis observado que ya no toman Teruel. Ya recordareis que dije al saber quien era el coronel que mandaba la plaza, que ya estaba tranquilo, porque aquel coronel habría de darles serios disgustos y, efectivamente, está dándoselos a esos canallas marxistas. Recuerdo que a raíz de aquella charla en que esto dije, recibí una carta en la que el coronel aludido me daba las gracias por los elogios que le tributé y que me decía: "que no merezco, pero que espero merecer, porque estoy organizando las milicias de voluntarios y en cuanto las organice me propongo hacer salidas para dar algún zarzapazo a esa canalla". Y efectivamente como lo prometió lo está cumpliendo.

En la Sierra nada de particular, como no sea que los rojos intentaron un violento ataque sobre San Martín de Valdeiglesias; que nuestras tropas, como siempre los dejaron acercarse para confiarlos y luego hicieron una salida rápida para ponerlos en fuga, dejando ellos en el campo crecido número de bajas.

En otros frentes, excepto en el del Sur, sólo algunas escaramuzas sin importancia.

En el sector del Sur, ayer tarde, como anuncié en el teatro, la columna que manda Alvarez Rementería tomó Belmez y hoy esa columna que salió de Belmez y otra mandada por el comandante Almería atacaron al enemigo y ocuparon los pueblos de Pueblo Nuevo del Terrible y Peñarroya. No debe ocultarse la importancia que tienen estos dos pueblos para nuestra situación estratégica en este sector. Ayer en Espiel, como ya dije, lo habíamos tomado anteayer, fué rechazado un ataque que los rojos hicieron para ver si lo reconquistaban.

Cuando el general llegó a este punto se produjo una larga interferencia que impidió poder escuchar lo que siguió diciendo, salvo en pequeños párrafos cortados.

Oímos algo que se relacionaba con el horario comportamiento de la compañía de Carabineros de Cádiz, y esta se ha aprovechado por el general para hacer una detallada exposición del por qué cuando anteaer aludía a los carabineros los llamaba hijos de mi abuelo. Obedeciendo a que el general Queipo de Llano trabajó intensamente para defender al pobre carabinero en las reivindicaciones a que tenía derecho. Hizo alusión a que, así como la Guardia civil se ve precisada a perseguir a los pequeños ladrones, porque a los grandes no encuentra ocasión a causa de la coherdía de los ciudadanos, el carabinero a quien tiene que perseguir es a los grandes defraudadores del tesoro, a los grandes contrabandistas, porque los pobres no pueden hacer contrabando más que de muy pequeñas cosas sin valor. Así ocurriría que a los carabineros no encuentran quien les dieva casa-cuartel, porque los ricos no iban a dársela, que eran los perseguidos por ellos y, naturalmente, nada de particular tiene que los carabineros, que viven en patios donde residen a lo mejor treinta familias, de las cuales veintiocho eran de comunistas, anarquistas y otros malditos istas, se vieran empujados a la lucha, acaso en contra de su voluntad. El exceso de cariño que yo tenía a los carabineros aumentaba mi indignación y de ahí el filijos de mi alma!

La F. A. I. está haciendo una campaña contra el gobierno Canallero, porque dice que no es el gobierno que conviene en las circunstancias actuales y debe entregar el poder al partido anarquista.

Sigue la interferencia y oímos que el coronel Larroque, jefe de los Cruces de Fuego, ha dicho en París que ha llegado el momento de actuar en todas partes, en la calle y donde sea, para impedir la extensión de esa canalla marxista.

También oímos que la vida en Valencia se hace imposible y que la aviación ha destruido la única carretera por la que podían trasladarse a Madrid, a esa cosa se está poniendo muy fea para Prieto, el hombre especialista en fugas. Ahora que ignora si se lo logrará escapar! De todos modos lo cierto es que se han establecido servicios de vigilancia en todas las estaciones para exigir la documentación en regla a todo el que quiera marcharse, no sólo para impedir la marcha de los dirigentes, sino la de sus familias y además se dice que tanto en el Retiro como en otros lugares donde los dirigentes tienen colocados aviones dispuestos para la rápida fuga, se ha establecido igualmente una estrecha vigilancia, por lo que es difícil que puedan escapar. Don Indalecio podrá hacerle yo ni lo dudo, pero Largo Canallero, eso no, porque como es tan bruto no ha de ocurrírsele la forma.

Y, para terminar, una noticia que a mí me causa verdadera envidia. Sabréis que en Alemania se ha creado una Junta de Socorro invernal para reunir fondos con objeto de poder atender a los obreros sin trabajo y también a sus familias durante los días crudos de invierno y que, para iniciar la suscripción, se ha establecido el llamado día del plato único, es decir que todos los ciudadanos del imperio tienen la obligación de un día del mes tomar un plato sólo y destinarse el dinero que habían de gastarse en los demás a engrosar esa suscripción. Estos millones de marcos que así se obtengan, van a servir para dar de comer a los obreros sin trabajo durante el invierno. En este un rasgo de patriotismo, de un país envidiable y del que nosotros debemos tomar ejemplo en España para darlo a esa canalla marxista que cuando estaba en el poder no se acordaba de que exigía el poder para atender a los obreros en paro y luego no sólo no los atendía, sino que no permitía que los obreros que trabajaban destinaran un descuento para los obreros sin trabajo a pesar de que éstos podían encontrarse sin él al día siguiente.

En Alemania sí lo han hecho y ahí participan todas las clases sociales. Yo desearía que esto se llevara a la práctica. Que un día al mes los españoles comiéramos un solo plato, para destinar los beneficios para las pobres familias obreras que tienen que acostarse sin cenar. ¿Hace? A ver una comisión de señoras que se ocupe de obligar a acostarse a los españoles con las tripitas casi vacías un día al mes. ¡Vamos a ver!

Claro que en Madrid esto va a ser un poco difícil, porque probablemente no será sólo un día al mes el que se acuesten sin cenar y tampoco podrán recogerse los beneficios del coste del resto de platos.

A continuación, el general Queipo de Llano dió cuenta de los donativos recibidos en el día de hoy y se despidió hasta mañana.

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

SAN SEBASTIAN.— Se han realizado operaciones en el frente de Elgueta.

Los rojos han sufrido una derrota enorme, debido a la habilidad que nuestras fuerzas han demostrado en las operaciones.

Pudo observarse que los milicianos rojos trataban de asaltar Anguiozar, barrio de Elgueta. Se les dejó que avanzasen y cuando el mando lo creyó conveniente comenzó el ataque, que los marxistas no esperaban.

Los rojos fueron materialmente barridos.

Dejaron sobre el campo, en su huida, más de 300 muertos.

En todo el frente de Vizcaya se ha intensificado la ofensiva.

También se sabe que ha sido bombardeado intensamente Bilbao.

TALAVERA DE LA REINA.— El cuartel general de las fuerzas nacionales anunció el sábado por la tarde que, a pesar de una viva resistencia de las milicias rojas, las columnas nacionales han conseguido el sábado por la mañana avanzar varios kilómetros en dirección a Aranjuez.

VALENCIA.— Ha sido asaltado el Palacio de Justicia, y quemado el archivo y los sumarios de los juicios.

MARSELLA.— Continúa el contrabando de objetos robados en España, que llegan a este puerto en cajas que se dice contienen naranjas.

Una comisión de españoles consiguió que se abriese una y se vió que contenía objetos robados.

MARSELLA.— Noticias recibidas de Alicante indican que en los centros afectos al Gobierno de Madrid se anda ya de una victoria sobre los nacionalistas.

A bordo del crucero argentino "25 de Mayo", se encuentran Giral y Casares Quiroga, con sus familias y el vicepresidente de las Cortes, Fernández Clérigo. También se halla la señora del presidente de la República, y se dice que pronto llegará éste.

LISBOA.— Ha llegado a este puerto un barco finlandés, que trae unos 50 huidos de los puertos de Levante. Cuentan horrores cometidos por los rojos en distintas localidades.

CORDOBA.— La estación de radio de esta ciudad, a las seis de la tarde, dice que se ha ocupado Peñarroya, importante centro minero.

ROMA.— Los aviones nacionales han bombardeado nuevamente Málaga, produciendo destrozos en los buques surtos en el puerto y en los cuarteles.

TENERIFE.— Los buques de guerra nacionales, a la salida de Marsella han capturado un barco que se dirigía a Levante con mercancías para los rojos. También fueron detenidos 55 oficiales rusos que venían a España para instruir y dirigir a los rojos.

TENERIFE.— Los buques al servicio de España han bombardeado el puerto de Barcelona causando daños y gran depresión en los marxistas.

TENERIFE.— Las tropas nacionalistas que salieron de Galicia para auxiliar a Oviedo se hallan luchando con los mineros que le tenían puesto cerco.

TENERIFE.— En la próxima reunión del Gobierno francés se tratará del problema español.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

de Maquiavelo y de los autores españoles del siglo de oro.

El Estado fascista no es absolutista, porque implanta en la administración el criterio discrecional, pero estableciendo previamente un cuadro exacto para determinar hasta donde alcanza el control eficaz del Estado y la defensa de sus intereses, para que de ese modo, se haga compatible de la mejor manera posible las relaciones con los individuos. En una palabra, la persecución del delito deja de ser terreno abonado a todas las elucubraciones dogmáticas, se aligera el lastre de filosofía liberal y barata, cayendo de este modo heridos los maldarismos de conciencia al juzgar.

HERODOTO

(Continuará).

CORDOBA.— En las brillantes operaciones realizadas por nuestras columnas en el día de ayer, una Compañía de la Guardia civil, compuesta de 107 hombres y un oficial, aprovecharon la oportunidad para pasarse a nuestras fuerzas.

Otras notas del extranjero

BERLIN.— Tan pronto fueron conocidos oficialmente los insultos lanzados por el jefe comunista francés contra Alemania y su canciller, el Gobierno, por mediación de su embajador en París, ha presentado una enérgica protesta por los conceptos vertidos en uno de los mítines de Alsacia y Lorena el pasado domingo.

Toda la Prensa francesa dice que es inadmisibles que se ataque a Alemania públicamente casi en la misma frontera y que se trate de levantar a los obreros franceses contra Alemania.

El Gobierno alemán está reunido desde hace dos días en sesión permanente. Se recuerda que siempre que el Gobierno alemán ha celebrado reuniones de este carácter, ha tomado acuerdos importantes para Europa.

Ninguno de los periódicos de París excepto "Le Jour" publica los discursos pronunciados por el jefe comunista Thoret.

TENERIFE.— Los estudiantes brasileños en el próximo invierno celebrarán un Congreso; al que asistirán representaciones de todos los países, en el que se protestará de los daños causados en todo el mundo por los bolcheviques.

PARIS.— El conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros italiano, llegará a Berlín el próximo día 20, invitado por el Reich.

LONDRES.— En un congreso celebrado por los socialistas de izquierda se acordó presentar candidatos en todos los distritos incluso contra los laboristas.

GINEBRA.— A pesar de la normalidad que quieren aparentar los delegados soviéticos se sabe que la situación en Moscú es delicada, a partir del fusilamiento de dieciséis miembros de la antigua guardia comunista. Confirma esto el gran número de personas que han salido de Rusia. Dicen que se concentra la atención en la enfermedad de Stalin, pues no se puede prever las consecuencias que su muerte pudiera acarrear a Rusia.

LONDRES.— Desde hace varios días no se ha producido ningún disturbio en Palestina.

El gobierno inglés reembarcará dentro de poco las fuerzas últimamente enviadas.

Los árabes han adoptado un nuevo sistema contra los judíos, el boicot.

LONDRES.— Se ha celebrado una reunión ministerial en la que se trató de los últimos sucesos surgidos entre fascistas y comunistas. Se cree que serán suspendidas toda clase de manifestaciones durante un plazo de seis meses.

BERLIN.— Los partidos alemán y checo, en Checoslovaquia, han decidido abandonar la oposición y colaborar con el gobierno.

Próximamente visitará Praga oficialmente el rey Carol de Rumania.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS en toda España. Sobre fincas rústicas y urbanas, largos plazos, módico interés. Casa Reyes, Ponzano, 65.—MADRID

SE ARRIENDA 1.º PISO, en Villa Margarita, siete habitaciones, cocina, baño, w. c., galería al mediodía. Razón, Mercado, 116, tercero.

PLANTA BAJA, se alquila, para almacén o venta de vinos, en Laurel, 23 y 25, Razón, Bretón, 32, Café España.

HOY

Teatro Moderno

La sugestiva comedia Fox

La Lotería del Diablo

Sus principales protagonistas son: La encantadora ELISSA LANDI y el aplaudido actor VICTOR MC. LAGLEN

MA- gna in- dición frentes el payaso tenido vaa- acoom- un médico na del mi- ace pocas o a fuerza lo que al primer título de ficaciones. también ras activi- las con- boinas ro- y de fa- a Galar- en cierto tropas li- barrios de próximos ienes eran y encuen- de una es- tren nua- mezclarse mil boinas el Palacio espera tam- MOR "sino" San Se- También casino de cieza de ción fran- ontocario. mos figu- gularidad gante pa- el juego; s ha sido s grandes azar. Nos los pun- temeninos. observar alrededor oras son res y con- r rapidez. que hemos el casino ón por su de los mi- Caballero. n cerca de un mundo añas arti- os, las se- raron toda ruleta y cantale- ible de la vez la voz tro gana. cía la se- combina- mbinto de a los pa- Así, gien- a derecha a era una porque las las ganar- convencer- es y car- señoras partes, les s pregun- los perío- gennas so- gusta la as que sus tífica. Que ucha gra- der mien- Banco de son muy egan para esbanear a o. esbanque- rosamente nada que ENCISO. I. A. Z. Coruña).

Colegio oficial de secretarios, interventores y depositarios de la provincia de Logroño

Conforme a la nota inserta en nuestras columnas, el día 12 del corriente mes, festividad de Nuestra Señora del Pilar, Patrona del Cuerpo de Secretarios, Interventores y Depositarios, tuvieron lugar los actos organizados por el Colegio de Logroño para celebrar tal festividad.

En la sesión celebrada por la Junta de Gobierno del mismo, entre otros, fué adoptado el acuerdo de enviar los telegramas cuya copia a continuación insertamos: "Jefe Gobierno Estado Burgos.—Reunido Colegio Secretarios, Interventores y Depositarios provincia Logroño ocasión festividad Patrona Virgen del Pilar envía calurosa felicitación Su Excelencia exaltación tan merecido cargo deseándole para bien de nuestra España gloriosa que surge potente con prestigio imperial inabarcables éxitos y ofreciéndole entusiasta adhesión nuestra clase.

"Viva España! ¡Viva el Ejército español! ¡Arriba España!—Presidente, Federico Sabrás."

"Presidente Junta Defensa Nacional Burgos.—Remidos hoy primera vez después glorioso movimiento nacional miembros Junta Gobierno Colegio Secretarios, Interventores y Depositarios provincia Logroño, ocasión festejar su Patrona Virgen Pilar, enviamos respetuoso saludo con entusiasta adhesión esa gloriosa Junta Defensa Nacional que con su inteligencia y patriótica labor va abriendo camino franco marcha reconquista España de antaño, imperial e invencible.

"Jefe Alcazar Toledo.—Reunida ocasión festividad su Patrona Virgen del Pilar esta Junta de Gobierno del Colegio Oficial de Secretarios, Interventores y Depositarios provincia Logroño, adoptó enviar mensaje felicitación a esos caballeros que en el Alcazar de Toledo escribieron con sangre gloriosa página de nuestra historia. Es honor especial que me cabe trasladar a Vuestro esta decisión, con profunda emoción nuestro pensamiento España inmortal, tierra de héroes continuadores tradiciones patria.

"Viva España! ¡Viva el Ejército español! ¡Arriba España!—Presidente, Federico Sabrás."

Capea en Somosierra. Es envidiable el buen humor de nuestros soldados. Ni las fatigas de la campaña ni los rigores de la temperatura, ni la proximidad del enemigo, hacen mella en la alegría de esos héroicos defensores de la nueva España.

con todas las fatigas y rigores con que el tiempo les "obsequia" por aquellas alturas. A conservarla hasta el día grande de la victoria definitiva y que se cumpla entonces ese propósito de presentar a "Marchena" en la plaza madrileña.

Gobierno Militar de Logroño

Delegación para el percibo de donativos en oro

Habiendo llegado a conocimiento de esta Delegación que varias personas que tenían ofrecidos donativos en oro no habían recibido noticias de que ya eran estos recogidos, se cree en el deber de hacerlo público para conocimiento de los interesados, quienes se harán cargo de la dificultad de notificárselo personalmente, rogando no demoren la entrega por estar preparada ya una remesa de los recogidos y hacerlos llegar lo antes posible al Gobierno del Estado Español en Burgos.

Al mismo tiempo se complace también en hacer presente a cuantas personas deseen contribuir a esta patriótica suscripción que pueden entregar sus donativos en esta Delegación, establecida en el Depósito de Intendencia, a ser posible de 10 a 1 de la mañana.

Notas militares

ORDEN GENERAL DE LA SEXTA DIVISION DEL DIA 11 DE OCTUBRE.—Artículo primero. Designado por el subinspector farmacéutico de segundo don Miguel Zabala y Lara para hacerse cargo de la Inspección de Farmacia del Ejército del Norte, queda encargado accidentalmente de la Jefatura de los Servicios Farmacéuticos de la sexta División el farmacéutico mayor don José Chacón Láziz.

Artículo segundo. El Excmo. señor general jefe de la Secretaría de Guerra, en escrito fecha 9 del actual, me dice:

"Excmo. señor: Disponga V. E. que los señores jefes y oficiales en situación de activo, así como los que hallándose en situación de retirados, se encuentren prestando servicio, visitan constantemente de uniforme mientras duren las actuales circunstancias."

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día por conocimiento y cumplimiento. De O. de S. E.—El teniente coronel jefe de E. M.—José Aizpuru. Rubricado. Es copia.—El Coronel Gobernador Militar, R. Molló."

ORDEN GENERAL DE LA DIVISION DEL DIA 12.—Artículo primero. En la orden general del Ejército del Norte del día 8 del actual se publica lo que sigue: El generalísimo de los Ejércitos nacionales ha resuelto que el coronel de Artillería don José García Pallasán desempeñe en plaza de superior categoría el cargo de comandante general de Artillería del Ejército del Norte.

Artículo segundo. En el día de hoy se ha hecho cargo del Gobierno Militar de Vitoria el Excmo. señor general de brigada don Eliseo Alvarez Arenas.

Nota del Gobierno Militar

Los doctores odontólogos señores Sáenz Badillos, han ingresado en la Sucursal del Banco de España de esta plaza CIENTO DIECISIETE PESETAS como donativo, para la suscripción nacional de las fuerzas del Ejército, cuya cantidad corresponde a los honorarios que habían de percibir por las intervenciones efectuadas a los individuos de los regimientos de Infantería Bailén y 12 regimiento de Artillería Ligera.

Prendas de abrigo para las fuerzas

Relación de las prendas de abrigo recibidas ayer en la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Logroño como donativo a las fuerzas de esta Comandancia Militar

Don Ventura García Becerril, un capote.
E. F., 2 jerseys.
Doña Ramona Pasarón de Suárez, 5 calzoncillos lana.
Herrero Riva y Compañía (segunda entrega), 100 jerseys lana y 100 medias.
Don José María Medel, una mochila, una bolsa de costado y una gorra.
Don Pedro Mañales, 2 colchones lana.
Rosario Itiguez, 2 jerseys.
Ayuntamiento de Canillas, 7 mantas, 2 calzoncillos, 2 camisetas, 3 jerseys y un par calcetines.
María Sanz de Martínez, 2 mantas.
Doña Rufina Brusí, una manta.
Don Aquilino Ayúcar, 8 telas de algodón.
Srta. Visitación Navajas, una manta.
Viuda de Nalda, 3 jerseys y 4 pares calcetines.
Doña Eloísa Fernández, Vda. de Barcelona (segunda entrega), 6 jerseys.
Doña Matilde Acha, 2 jerseys.
Don Manuel Sánchez Herrero, 8 jerseys.
Srta. María Luisa Aranzabe Bergasa, 4 jerseys.
Srta. Hermilina Sáez, 2 jerseys.

El general Alvarez Arenas, gobernador militar de Alava

Por disposición del Alto Mando ha sido designado para gobernador militar de Alava el excelentísimo señor general don Eliseo Alvarez Arenas, que hasta ayer fué gobernador militar en nuestra provincia y que durante su actuación ha sabido captarse unánimes simpatías y amistades, en las que su traslado ha de producir general sentimiento.

Requetes voluntarios al frente

En la mañana de ayer marcharon a cumplir sus deberes para con la Patria, medio centenar de requetes, que tenían solfeado, como voluntarios, un puesto en los frentes de combate. A su paso por las calles de la ciudad fueron ovacionados, y ya en la estación, en la que se había congregado muchísimo público, se les dispensó una despedida tan entusiasta como cariñosa, lanzándose, al partir: ¡Viva España! ¡Vivan los Requetés! ¡Viva el Ejército español!

La banda de música del Requeté riojano que acompañó a los expedicionarios a la estación, interpretó himnos patrióticos, que fueron también ovacionados. Desearnos a los valerosos muchachos un viaje feliz y que su regreso no se haga esperar después de haber cooperado al triunfo definitivo del movimiento salvador de España.

DE RADIODIFUSION

Radio Rioja. A las 13.—"El dúo de la Africana", Echagaray y Caballero (zarzuela completa); "Olas del Danubio", Ivanovici; "El amor brujo", Falla; "Caza en la selva negra", Voelker; "El nudismo en Cuba", Matamoros; "La china en la rumba", Rodríguez; "En el silencio de la noche", Barroso; "Pobre vieja", Lais; "Cubana ingrata", Peláez; "Corazón", Fuentes.

DE CAMEROS

LA SANTA, 12. En la suscripción por las fuerzas defensoras de la Patria figuran los siguientes señores, donantes todos por segunda entrega:

Don Andrés Reñares, media fanega de trigo; don Joaquín Reñares, 5 pesetas; Martín López, 4; Esteban López, 4; Lesmes Fernández, 5; Petra Fernández, una fanega de trigo; Juan Laserna, 10 pesetas; Catalina Reñares, 5; Ascensión Martínez, 5; Santiago Solano, media fanega de trigo; don Tiburcio Solano, media fanega de trigo; don Ramón Orfño, 125 pesetas; don Donato López, 25; Valentín Sáenz, 12; Federico Domínguez, 5; Gregorio Solano, 25; Federico Solano, una fanega de trigo; Telesforo Solano, 10 pesetas; Benigno Solano, 20; Atanasio Domínguez, 3; Félix López, 5; Jacinto Domínguez, 3; Atanasio Domínguez, 3; Cándido Reñares, una fanega de trigo; doña Trinidad Ruiz, 75 pesetas; Román Solano, 25; Gil Antolín, 5; Tomás López, 5; Máximo Reñares, 2; Felipe Solano, 2; Higinio Solano, 2; Anastasio Fernández, una fanega de trigo por los niños de la Escuela nacional de La Santa y por su maestro han sido entregadas: Juanito Laserna, una peseta; Hermanos Tomás y Celestino López, una peseta; Ricardo y Felisa Solano, 1; María Ariño, T. Esteban Fernández, 0,25; Filomena Lastra, 1; Teófilo Solano, 1; Suma en total 392,75, que junto con 117,00, importe de la venta del trigo recogido se remiten con esta fecha al excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia.

RECLUTAS QUE SE INCORPORAN

Con motivo de la última orden de movilización, partió de este pueblo el mozo Felipe Laserna, para ponerse a las órdenes de sus jefes. Le deseamos buena suerte, así como a todos los que de esta villa luchan por la Patria, en varios frentes. ¡Arriba España! ¡Viva el glorioso Ejército Español!

La nieve, triste compañera, ya nos tiene envueltos en su blanco sudario. Una capa de escasos centímetros de espesor cubre el campo, ya triste y yermo.—A. R. C.

Avisos y Noticias

Desgraciadamente, tuvieron ayer confirmación las sospechas que se tenían de que hubiera muerto en el frente de Sigüenza, durante el ataque sostenido contra las fuerzas marxistas el día 7 de agosto último, el joven y valeroso soldado del Regimiento de Infantería de Ballén número 24, don Jesús García García, hijo de nuestro buen amigo don Pío, antiguo secretario del Ayuntamiento de Badarán en esta provincia.

Otro héroe mas que ha rendido su vida por la salvación de España, regando los campos de batalla con su sangre generosa que, con la de otros que como él murieron por la misma causa, ahogará a los que se oponen al triunfo del movimiento iniciado y sostenido por el brillante y valeroso Ejército español.

El joven soldado Jesús García cuenta en nuestra capital con muchos amigos que con la población toda sentirán hondamente su muerte, aunque haya sido acaudada por la gloria de haberse producido cuando luchaba por el honor y la salvación de su Patria.

Mañana se celebrarán los funerales en la Iglesia de Santiago el Real y es seguro que se verán muy concurridos. Descansen en paz el finado y reciban el Excmo. señor Gobernador Militar de la Plaza, los jefes y oficiales del Regimiento a que pertenecía; sus apodadosos padres don Pío y doña Inés; hermanos doña Carmen, doña Gloria, don José y don Antonio y demás familia, la sincera expresión de nuestro pésame más sentido.

Avances y Noticias

En el tren rápido del mediodía de ayer, marcharon a Zaragoza sesenta individuos y clases de los "Voluntarios de Clavijo" y diez y seis bellas señoritas de la sección femenina de dicha patriótica agrupación, portadoras del banderín oficial de la misma, acompañados de su banda de música que con tanto acierto dirige el maestro Abalos.

La misión de los "Voluntarios de Clavijo" en Zaragoza era formar en la procesión del Rosario que se había de celebrar por la noche, contribuyendo con su presencia a la solemnidad de acto de tan señalada trascendencia, como lo hicieron en la procesión de la Virgen del Pilar que el lunes se verificó por el interior del templo de Palacio de nuestra ciudad.

Las fuerzas eran mandadas por los jefes don Nicandro Rivas y don Francisco Ruiz y a despedirlas salió numeroso público que las vitoreó y aplaudió incesantemente.

Por cierto que en la charla que anoche celebramos con la prensa zaragozana, como a diario lo hacemos, nos dijeron y así podrán leerlo nuestros lectores en la sección correspondiente en la procesión del Santo Rosario de Zaragoza, que revistió caracteres de acontecimiento. Destacaron por su marcialidad, las bellas señoritas de la sección femenina de los "Voluntarios de Clavijo", a la que, así como a toda esa patriótica institución felicita con toda cordialidad.

Asunto Habilitación del Magisterio

Los supongo a todos en posesión de mi circular como candidato a la Habilitación; me ratifico estar en condiciones para dicho cometido, habiendo retrasado el envío de mi propaganda por si algún maestro, con numerosa familia se presentaba, en cuyo caso retiraría yo toda pretensión a semejante cargo.

Maestros; por dignidad vuestra y por la de vuestra noble profesión, no voteis a quien cobrando pingües sueldos, OCHO MIL PESETAS, y otros ingresos, pretende ese cargo. No consintáis esa acumulación.

Maestros; votad la candidatura para Habilitación que presento.

GUERMINSO OJEBRO
EMILIO CASAS
ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1.

El Administrador Principal de Correos nos envía para su publicación la siguiente nota: "Estafeta cambio Algeciras formará despachos para los días 15 y 29 de octubre, 5 y 19 de noviembre y 3 de diciembre. Para Sur América formará despachos Buenos Aires, Rio Janeiro y Montevideo días 18 octubre, 14 noviembre, 6 de diciembre y primero de enero. Téngase en cuenta fechas citadas para encaminar correspondencia América para la que puede también utilizarse vía Coruña días 16, 20 y 27 octubre y 3 de noviembre en la dirigida a Méjico, Cuba y América del Sur".

Las misas que mañana, día 15, se celebren a las siete en las Siervas de Jesús, a las ocho en las Hermanitas de los Pobres, a las ocho y ocho y media en los Escolapios, y a las diez y media y once en el Altar de San José, en la Redonda, serán aplicadas por el alma de DOÑA ROMANA RODRIGUEZ (d. e. p. d.), viuda de Joaquín Carrillo.

Sus hijos agradecerán la asistencia. Salieron para Zaragoza el comerciante don Eusebio Ocón, su esposa doña María Alonso y bellas hijas Adelita y Raquel.

AVISO A LOS SACERDOTES DE LA DIOCESIS DE MADRID-ALCALA. Con el fin de reorganizar los servicios religiosos en la zona conquistada y que se vaya conquistando de la Diócesis de Madrid-Alcala, por deseo expreso del Rvmo. Sr. Obispo se ruega a todos los sacerdotes madrileños refugiados en cualquiera de las ciudades, se presenten o escriban a don Casimiro Morcillo (Universidad Pontificia, Burgos), dentro del más breve plazo posible.

Los actos patrióticos que describía nuestro corresponsal de Laguna de Cameros en la carta que publicamos en nuestro número de anteayer, lunes, se celebraron en el pueblo de Cabezun, lo que se dejó de consignar involuntariamente y que hoy aclaramos.

V. Infante. Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Bretón Herreros, 12

MEDIAS MALLA, 1'75 PESETAS. MEDIAS SEDA, HILO Y SPORT, y GERSSEYS. a precios baratísimos

LACALZADA
Sagasta, 25 y M. de San Nicolás, 97

El día de la Virgen del Pilar, ex Torrecilla de Cameros, con traje marimónico con la bella señorita Felisa Gil Sáenz de Tejada, nuestro amigo el activo y competente oficial del Tribunal de lo Contencioso Administrativo de esta provincia don Amadeo Espila.

La boda se celebró en la mayor intimidad y los recién casados salieron para Zaragoza, a disfrutar de la luna de miel que les deseamos interminable.

Por la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia se ha ingresado en el Banco de España de esta capital, la cantidad de 8.039'90 pesetas, para su abono en la cuenta del mismo Banco de Burgos como donativos del Magisterio Nacional primario de esta provincia a disposición de la Junta de Defensa Nacional, correspondiente a los haberes del mes de septiembre.

Cruz Roja - Ambulancia

AVISOS: TELEFONO NUM. 2271. Con el fin de que sean atendidos los servicios de las Ambulancias de la Cruz Roja, se ha instalado un teléfono en el cuartelillo de las mismas, cuyo número es el 2271. Celebramos el progreso en bien de todos.

LA FLOR DE ORO
Pone en conocimiento del público en general que durante la temporada presente aplicará la verdadera Permanente SOLERA desde 10 Pesetas. LA FLOR DE ORO. — Galzarza, 1.º

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al cobro libramientos extendidos a nombre de don Francisco Franco y Palacin, don Salvador Aldáiz, médico forense de Calahorra, don Francisco Pinillos, Hijo de C. Gutiérrez, Sucesores de Cándido de la Riva, Nieto de Cándido Sevilla, Metalgráfica Logroñesa y don Carlos Pérez Barrachina.

MALTARINA
asegura el bienestar de su hijo y garantiza la tranquilidad de usted. De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Plazuelo

Ha dado a luz con felicidad un robusto niño, doña Asunción Tapia, esposa del industrial ganadero don Cristóbal Pascual. Al recién nacido, al que deseamos larga y dichosa vida, le ha sido impuesto el nombre de Cristóbal. Reciban nuestra enhorabuena el venturoso matrimonio.

En el rápido de anoche salió para Salamanca el oficial de Telégrafos que estaba agregado a esta estación don Rafael Vidal, para continuar prestando sus servicios en aquella capital. Después de haber estado en esta capital, con permiso, volvió al frente el teniente de Artillería don Tiburcio Tomillo.

Llegó de Málaga, de donde se le evadió, nuestro paisano don Venancio Ortiz de Lanzagorta de Pablo, médico de dicha capital y oficial de complemento de Sanidad Militar, a quien damos la bienvenida.

AVISO

Durante los días 15, 16 y 17 del actual y horas de las once y media de la mañana hasta la una de la tarde se procederá a la vacunación contra la viruela en el local de Laboratorio Municipal (entrada por la calle de la República), cuyas operaciones serán gratuitas para los comprendidos en la lista de pobres.

El resto del vecindario podrá hacerse vacunar en el mencionado centro abonando un pequeño estipendio. Lo que se hace público por medio de este aviso para conocimiento de los interesados.

Logroño, 13 de octubre de 1933.
El presidente de la Comisión Gestora municipal, E. Amelivia.

El pasado domingo celebró junta general la Asociación de Empleados y obreros municipales, presidida por don Julio Lacalzada, para tratar de la disolución de la misma, lo que fué unánimemente acogido, como también que los fondos de la Sociedad serian entregados al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia don Emilio Belloch, con destino a las tropas del glorioso Ejército nacional.

El acto, que estuvo concienzudamente desarrollado en términos muy patrióticos y terminó con un ¡Viva España! que fué contestado unánimemente con gran entusiasmo.

J. Aguirre Azcarate
Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA - NARIZ y OÍDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 173R. Horas de consulta: De 10 a 1 y 8 a 6. Bretón de los Herreros, 12. 2.º

D. AZPEITIA CIBUGIA GENERAL. Bretón Herreros, 5. 2.º. Teléf. 17-30

Por el señor Delegado de Hacienda de esta provincia, han sido aprobados en el día de hoy, los presupuestos municipales ordinarios, para el año actual de los Ayuntamientos de Jubera y Quel.

Acete purísimo de Higuado de Etxala muy rico en Vitaminas. FARMACIA, DR. PERUCHA.

Ayuntamiento de Logroño

EDICTO. La Comisión Gestora de este Excelentísimo Ayuntamiento en sesión celebrada en primera convocatoria en el día de ayer, acordó, por unanimidad aprobar provisionalmente la propuesta formulada por la Comisión de Hacienda para habilitar un nuevo crédito bajo el epígrafe 3 del capítulo 1.º artículo del vigente Presupuesto de gastos, cuya partida importaba treinta y cinco mil pesetas, habrá de destinarse a contribuir en la proporción del cincuenta por ciento y en la Excmo. Diputación Provincial a los gastos de todo género que origine la ampliación del campo de aterrizaje del Aeródromo de Reajo y cuya cantidad, en su día, será reclamada al Estado para reintegro al Excmo. Ayuntamiento del anticipo que ahora ha de hacer.

Lo que se hace público al objeto de que durante el plazo de quince días hábiles a contar del siguiente al de la aparición de este Edicto en el "Boletín Oficial" de la provincia puedan establecerse por escrito, por duplicado y ante la Intervención municipal las reclamaciones que se considere oportuno, advirtiéndose que durante el mismo plazo y en dicha dependencia se hallará expuesto el expediente instruido con este motivo.

Logroño, 9 de octubre de 1933.
El Presidente accidental de la Comisión Gestora, Enrique Amelivia.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas en los días 11, 12 y 13.

Nacimientos.— Cristóbal Pascual Tapia, Francisco del Río Arco, Amador Martínez Pinillos.

Defunciones.— Antonio Sagastuy Oiarde, de 26 años, de Logroño; Juan Sedano Hierro, de 63 años, de Oñate; Genoveva Córdoba Casado, de 21 años, de Villantona Quintana; Amador Fernández Lozano, de 75 años, de Badarán; Manuel Pablo Pablo, de 71 años, de Canales; Presentación Herr Sáenz, de 5 meses, de Haro; Natalia Bolado Cortelo, de 71 años, de Santander; Inés Fernández Pinedo Saizeta, de 28 años, de Fuencayón.

Matrimonios.— Ninguno.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDES DE LOS OJOS
del Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviola. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

El anuncio no lo paga el que anuncia, ni el que lo lee, pues éstos resultan beneficiados con la publicidad. Quien lo paga indirectamente es el que no anuncia, pues le van restando la clientela y disminuyen sus ventas

LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y enviándolos a la siguiente dirección: "Al Periódico LA RIOJA, Logroño".

LA RIOJA hace 25 años

El ministro de la Gobernación manifestó que el Gobierno abrigaba el proyecto de aumentar la Guardia civil, con el fin de atender a la protección de la industria, y evitar las frecuentes concentraciones que había que disponer en los grandes centros industriales por los conflictos que el socialismo planteaba. Dichas concentraciones producían gran perturbación en el servicio encomendado a la Benemérita, puesto que forzosamente tenían que dejar comarcas enteras desamparadas de vigilancia, y como era tanto el servicio que se les encargaba, se veía la imposibilidad de que el benemérito Instituto cumplierse fiel y dignamente su difícil misión. Conociendo la España y los datos estadísticos, resultaba que cada pareja de la Benemérita tenía encomendados a su vigilancia 32 kilómetros cuadrados, 2.400 habitantes, 2.800 cabezas de ganado, seis pueblos y seis montes, y en la provincia de Badajoz le correspondían 80 kilómetros cuadrados y 5.206 cabezas de ganado; en la de Lugo 90 kilómetros cuadrados, 4.724 habitantes, 4.352 cabezas de ganado y 90 pueblos. Se citaban estas provincias porque su extensión respectiva era de 21.993 y 9.830 kilómetros cuadrados.

En los exámenes para el ingreso en el Cuerpo de Telegrafistas fueron aprobados los jóvenes logroñeses Ceferino Pérez Orive y Víctor Ruiz Clavijo.

Fuó destinado al 13 regimiento montado de Artillería de esta guarnición el capitán don Ramiro López Silgado, que estaba excedente en Baleares.

Despedido en las primeras horas y nuboso durante el resto fué el día de hoy, notándose algún pequeño aumento en la temperatura, que fué la máxima al sol de 25,7 grados; a la sombra, 21,3 y la mínima 12,4.

En Haro contrajeron matrimonio Consuelo Bengoa y Teófilo Vitoriano, y en Cárdenas, Teodoro Martínez, de Cordorín, con Leona de Pablo.

En Anguciana la vendimia estaba en todo su apogeo; unos vendían la uva a los diferentes almacenes de Haro, y otros la vendían en mosto a tapón de tina, a 22 pesetas los cien kilos. La cosecha, en general, fué buena y de clase superior.

En Calahorra fué pedida la mano de la señorita Honorata Ordóñez para don Aurelio Redal, concertándose la boda para los próximos días del próximo mes de noviembre.

En Zaragoza se verificó la segunda corrida de ferias con ganado de Miranda que resultó bravo y de mucho poder. Los espadas Vicente Pastor, Cocherito de Bilbao y Martín Vázquez, trabajaron mucho y bien toda la tarde, siendo muy aplaudidos. Durante la lidia del quinto toro pasaron a la enfermería los picadores Fabián y Cantaritas, con una fuerte conmoción cerebral y la dislocación de ambos brazos, respectivamente. La entrada, buena; el tiempo, espléndido.

ECOS DE HARO

13 de octubre
EL HOMENAJE A LA GUARDIA CIVIL.—Esta benemérita institución, la más admirable, sufrida y disciplinada de las organizaciones al servicio de España, que ha sabido sufrir callada y resignadamente los vejámenes, las desconsideraciones y los ataques que sus propios patriotas les infirieron; que pese a estos ataques y a estas insidias, siempre predominó en todos sus componentes no ya un alto espíritu patriótico, que de él están plenamente infiltrados todos sus componentes, sino de una férrea disciplina que nada ni nadie pudo quebrantar, por lo que se hicieron acreedores a la admiración de propios y extraños, merecida en estos solemnes instantes de reconocimiento patrio, tributarles un homenaje que pusiera de relieve el profundo agradecimiento y cariño que se la profesa y sirviera al propio tiempo para reiterar una vez más, la absoluta compenetración y cordialidad entre autoridades y milicias de todo orden que tan generosa como eficazmente están luchando por la salvación de nuestra querida Patria.

Nuestro Ayuntamiento, haciéndose eco de este general sentir, aprovechando la circunstancia de celebrarse ayer la Fiesta de la Raza simultáneamente con la de la Virgen del Pilar, patrona de España y de la benemérita Institución, celebró en la Casa Consistorial una comida íntima de homenaje a la guardia civil. El acto resultó sencillamente admirable y estuvo salpicado de notas simpáticas y emotivas. La comida, que se deslizó amena y cordial, fué servida ímpetuosamente por el "restaurant" "El Sol" asistiendo a la misma el Ayuntamiento en pleno y todos los guardias civiles francos de servicio, tomando asiento en la presidencia el teniente don Arsenio Puerto.

Al descorcharse el champagne, el señor alcalde don Teodoro Tejada, ofreció el homenaje en breves pero sentidas palabras en nombre de sus compañeros de concejo; tuvo palabras de acendrado cariño para la Guardia civil y al dar la bienvenida al nuevo comandante militar, hizo votos porque la cordialidad entre autoridades militares y civiles fuera completa, a cuya finalidad se ofrecían todos incondicionalmente. El teniente señor Puerto, agradecido emocionado la distinción del Ayuntamiento, y unió sus votos a los del señor alcalde, siendo ambos muy aplaudidos.

A los postres, llegó al Ayuntamiento nuestro buen amigo el admirable poeta

aplaudido de nuestro público, el que a insistentes requerimientos de todos, usó de la palabra. Con galanura de frases y poniendo en ella su alma entera, hizo una descripción de lo que significa el patriótico movimiento actual, haciendo un recuerdo muy emocionado al Ejército, guardia civil y milicias, siendo muy aplaudido.

Hubió también el más joven de los guardias civiles de este puesto don José Sánchez Gasco, poniendo en sus patrióticas palabras todo el fuego de su juventud, así como don José María Mazón, comisario provincial de Guerra Carlista y don Fernando Díaz, jefe de Zona de Falange Española. Sentimos no poder transcribir sus fogosos y bellos discursos como hubiera sido nuestro deseo. Aparte de una exquisita amenidad y elocuencia, bosquejaron admirablemente nuestra gran epopeya nacional y sobre todo tuvieron frases de cariño para la Guardia civil.

Terminó tan agradable acto que difícilmente se borrará de nuestra memoria con fervorosas vivas a España, al Ejército, a las milicias y a la Guardia civil, rezándose un Padre Nuestro por el eterno descanso de cuantos hayan caído en la Santa Cruzada nacional. ¡Viva España!

CIRCO.—A las siete y media de la noche de ayer, se celebró una función patriótica de circo en el Teatro Bretón. Acudió un público numerosísimo y todos los artistas, tuvieron una actuación muy discreta, cosechando abundantes aplausos.

Madrinas de guerra

Cabos Claudio Urraca, Vicente Cámara, Francisco Alonso y José Charvari, cuarta compañía, segundo batallón, regimiento Ballén, en Atienza.

Cabo Julián Matute, segunda batería, 12 Ligero, en Píñuécar Somosierra).

Soldado Valeriano Ibañez, regimiento de Caballería España, número 5, en Gandullas, (Somosierra).

Soldado Eleuterio Martínez, primer batallón Ametralladoras, en Píñuécar, (Somosierra).

Alférez Luis Calles y Félix R. Tauler, tercer batallón del regimiento Ballén, en Zuera (Zaragoza).

Soldados Canuto Cañas, Ignacio Arrián, Luis Bozalongo y Prudencio García de Jalón, 12 Ligero, en Robregordo (Somosierra) y los conductores voluntarios Pantaleón Catalán, Antonio Bujanda y Luis Díaz, en la misma posición.

Soldados Edmundo Aguilar, Guillermo Peche, Francisco Pérez, Julián Pereira, Angel Benito, Inocencio Navaridas, Timoteo Molino y José L. San Ambrosio, 12 Ligero Ametralladoras, en el frente de Urbina (Alava).

Cabos Luis Nicolás Ruiz y Francisco Guerrero y soldados Francisco Gracia, Julián de la Fuente, Juan Sabroso, Antonio Aranda, Blas Santaolalla, Agustín Sanz, Benito Fernández, Félix Sánchez, Francisco Bujanda y Vicente Latorre, Depósito de víveres de Intendencia, en el frente de Huesca.

Soldados Vicente Ochoa y Juan Erasmo, Cuartel general del Estado Mayor, en Soría.

Norberto G. de Aragón, jefe de Falange 23, en el frente de El Campillo, (Teruel).

Cabo Mariano Figueras, regimiento Artillería Pesada, número, 4, Hospital Militar de Logroño.

Soldados Teodoro Ascunce Huandín y Martín Elia, compañía capitán Imaz, columna teniente coronel Tutor, en Ondárroa (Vizcaya).

Carlos Vázquez, cuarta compañía, J. A. P. en Peña Cabras (San Rafael).

José Rojas y José Ibañez, tercera escuadra, cuarta Falange, en Venta Rosa (Teruel).

Requetés Rafael Sánchez, Antonio Gómez y Francisco Anguiano, cabos, en Navarria.

Requetés Eduardo Aguirre, Miguel Arnáez y Fausto Martínez, en Navarria.

Soldados Pedro Jiménez y Sotero Iglesias, 9 Ligero, batería Depósito, en Zaragoza. (Estos prefieren madrinas que sean cantineras o estancueras).

Audiencia

EL JUICIO DE AYER

Por causa imprevista no pudo verse ayer la causa instruida por el Juzgado de Logroño contra Dionisio Bernero Abad y Ladislao Rozola, portento. En su día se hará nuevo señalamiento.

EL JUICIO DE HOY

Ante el Tribunal de Derecho por estar suprimido el de Jurado, se verá hoy la causa instruida por el Juzgado de Haro, contra Félix Ugarte Ballugera, causa que ya se vió el 19 de mayo ante el Tribunal del Jurado, que dictó veredicto de inculpabilidad, por lo que el Fiscal señor García del Moral, solicitó se viera ante nuevo Jurado, accediendo a ello el Tribunal, que lo componía el Presidente señor Arrontes y los Magistrados señores Rodríguez de los Ríos y Sáenz de Tejada.

Al procesado acusa el señor Fiscal de delitos de homicidio y tenencia ilícita de armas, ocurrido el primero en ocasión de haber discutido sobre la propiedad de un gato con su vecino José María Gutiérrez, que resultó muerto.

LA NUEVA ERA

DEBERES CIVICOS

LA ASISTENCIA AL MANDO

¡Nueva era!... Nuevo espíritu... Otros rumbos. Todo lo contrario de lo que caracterizó la desdichada actuación del viejo régimen. He ahí la norma salvadora que debe infundir y caracterizar en lo sucesivo la acción ciudadana.

Durante el viejo régimen, ésta se caracterizaba, por la oposición sistemática, tumultuosa o callada, al principio de autoridad. El mando, propiamente dicho, no existía, porque las oligarquías, constituidas en gremios partidistas para el aprovechamiento del Poder Público, no tenían otra misión, que la ir urdiendo el tejido de la eterna crisis por aquello de "quitarte tú para que me ponga yo", viviendo así en perpetua anarquía política. La acción ciudadana era demagógica, negativa, disolvente; de resistencia en vez de asistencia al mando.

En estas condiciones, nadie podía mandar, porque todo el mundo mandaba desde la oposición, ya que el que ejercía el mando, sabía perfectamente, que si imponía su autoridad, al día siguiente sería destituido o "mandado" por el caciquismo imperante, o por la plebeyez electorera de los comicios o asambleas convencionales de los círculos irreparables. Por eso, los respectivos mandos, se encogían de hombros y se mantenían en sus lucrativos puestos, a disposición únicamente de sus amigos políticos.

A eso reducían la mayoría de los gobernantes el ejercicio de sus funciones públicas. A servirse del Estado, en vez de servir al Estado.

Para no incurrir en los mismos vicios y que pueda España regenerarse y transformarse conforme al movimiento salvador que nuestro glorioso Ejército ha emprendido el 17 de julio con las diversas milicias nacionales unidas en un mismo espíritu, creemos que la Nueva Era, debe significar y caracterizarse por una actuación completamente contraria a la que representaba el viejo régimen; asistencia al Mando en lugar de resistencia, prestación desinteresada y fructuosa para que desde arriba se gobierne y no se des gobierne a España. Y sobre todo, abandono absoluto de cuantas disquisiciones o diferencias políticas puedan contribuir a la antigua formación de las situaciones disolventes, o mantenimiento de las banderías políticas del viejo régimen.

En la Nueva Era ya no debe existir más que un partido, el español; ni más jefes políticos que el Alto Mando, ni otra forma de gobierno que el Gobierno sin distintas formas, único, uniforme, igual y común para todos los españoles. España debe gobernarse a sí misma, con el concurso de todos los españoles, cuya representación auténtica, genuina, invariable y duradera le corresponde al Alto Mando, al que se le prestarán de grado o por fuerza todas las asistencias ciudadanas, para que él pueda, a su vez, sin ninguna excusa, cumplir en todo momento sus más altos deberes patrióticos, dando así el ejemplo de la máxima autoridad inmaculada, y no poder jamás, de esta suerte, obedecer a su capricho personal, ni representar los intereses parciales de ningún privilegio, ni ponerse a disposición de los apetitos o bajas maniobras de la granjería o camarillas partidistas, como antes ocurría, sino ser la solemne y soberana expresión del bien común y de los altos intereses de la Patria, con arreglo a las inspiraciones de la sana y pública opinión, cuyo guardia de honor ha de formarlas siempre todos los que se sacrifican y sufren por la Patria, y ante cuyo imperativo sagrado nadie se atreverá por muy alto que se encuentre a obrar con la repulsa de la conciencia nacional.

Ya no podemos perder el tiempo ni en constituciones, ni en programas, ni en leyes, que no se cumplen jamás, o cuando se cumplen es para torcer y prostituir la acción de la verdadera justicia. Nuestro "logo" sólo podrá tener un mandamiento: "TODO POR ESPAÑA Y PARA ESPAÑA". Y una sola sanción: "Será castigado a la pérdida de la ciudadanía española, todo aquel que contribuya con sus actos al quebrantamiento de la unidad, independencia y grandeza de la Patria".

Nuestros alientos, nuestros trabajos, nuestra riqueza, nuestra inteligencia, todo lo mejor, desde el primero, hasta el último ciudadano, para España. Que al obrar así ella nos recompensará con largueza o nos colmará de satisfacciones múltiples, haciéndonos sentir los goces inefables de una España "una, libre y grande" como sueñan tan generosamente, las juventudes heroicas del momento presente y cuyo sueño se convertirá en realidad, si todos nuestros deberes cívicos sabemos concentrarlos en la necesaria y salvadora asistencia al Mando, para que al fin, los que fuimos parias del antipatriotismo pasado podamos imponernos con una Patria digna a la consideración y al respeto del mundo entero.

DE ALFARO

13 de octubre
DÍA 12 DE OCTUBRE, LA VIRGEN DEL PILAR, FIESTA DE LA RAZA.— Nunca se ha celebrado con tanto entusiasmo y fervor.

Ya de mañana se veían las iglesias llenas de fieles que se acercaban a recibir el Pan de los Angeles, la Eucaristía, para ofrecérsela por el triunfo definitivo de nuestros Ejércitos. En todas las misas se repartieron muchas comuniones, pero en la oficial de las 7:30 p. m. de 400. Asistieron las milicias de Falange y requetés, con sus secciones femeninas e infantiles. De los fervorosos se encargó el capellán de Falange don Antonio de la Torre.

A las nueve y media en la plaza de España se alineaban todas las milicias con las autoridades y guardia civil a la cabeza. A los acordes de la banda comenzó el desfile hacia la ermita del Pilar, que dista tres kilómetros, donde se celebró misa de campaña, pues el interior era insuficiente para los muchos fieles que se habían congregado.

Aunque el día estaba lluvioso, pudo terminarse la misa cómodamente. Al final, el elocuente orador sagrado, P. Fernando García de Calahorra, en un vibrante y patriótico sermón, cantó las glorias de España, tanto mayores cuanto que la Virgen del Pilar la escogió con predilección para ser su Madre y su Reina, por eso nada debe temer España teniendo tan poderosa soberana y madre tan amable. Al final exhortó a todos a la mutua unión y caridad a fin de que pronto se consiga el triunfo pues todos luchamos por el mismo ideal. Como el sermón fué al aire libre, fué muy apañado.

¡Lástima que no pudiese permanecer allí el pueblo todo el día! Como hacía mucha humedad, casi todos volvieron a sus casas a comer, y no se vieron estos años los grupos alegres que otras veces llenaban los campos a la hora de comer y merendar.

El Rosario y la Salve a las cuatro. Fueron muchos los que llenaban materialmente la ermita, sin poder arrojarse, y los que de fuera seguían los cultos.

Durante todo el día la carretera semejava un hormigero de personas que iban y venían con el solo fin de honrar a la Virgen y pedirle por España.

A las 7 en la Parroquia de San Miguel Rosario y Salve solemne. Asistieron las autoridades, Guardia civil y milicias, todas con el pueblo en masa. ¡Con qué fervor se rezaba! ¡Cómo la fé vibraba en los cantos sencillos y populares! Todo por la Virgen del Pilar. ¡Viva

LA VIRGEN DEL PILAR!

¡Arriba España! LO QUE HACEN NUESTRAS MUJERES.— La mujer alfareña que siente el amor a la Patria, se sacrifica por ella. No detallamos las privaciones y sacrificios que particularmente se han impuesto; acaso algún día se publiquen para que todos sepan lo que puede el espíritu religioso de estas mujeres.

Han equipado a todos los soldados voluntarios del pueblo y a los que lo necesitan, de los sujetos al servicio, de mantas, jerseys, pasa-montañas, vendas. A los que lo han pedido se les han dado botas y otras prendas. Todo hecho con espíritu, con cariño, con sacrificio, perdiendo muchas horas de sueño y de paseo.

El que dude de ello que se pase por el taller donde hay en movimiento varias máquinas de coser, y donde no paran la aguja ni la tijera.

Y como son cristianas de verdad, además de levantar muchas a la misa de las cinco de la mañana, han hecho una novena a la Virgen del Pilar en su ermita, desafiando el frío y el agua, a pie, pudiendo ir en coche, con la sonrisa en los labios y con el corazón puesto en Dios y en la Virgen implorando su asistencia. Hoy, último día, al rayar el alba, a las cinco y media, han ido allí más de noventa a oír misa y comulgar.

La mujer de Alfaro sabe rezar y trabajar sacrificándose por la Patria. ¡Viva la mujer de Alfaro! ¡Arriba España! Teodoro Moreno.

F. E. DE LAS J. O. N. S.

¿Qué es la segunda línea?

Aunque no necesaria más aclaraciones lo ya publicado, acerca de lo que es y la misión que tiene esta importantísima sección de Falange, las preguntas formuladas por correo y teléfono por su número, en la imposibilidad de contestar a cada uno, merecerán una aclaración más, aunque la creamos innecesaria.

El ideario y programa de F. E. no es exclusivista, no deben venir a engrasar las filas los que busquen refugio a sus delitos o faltas, ni aquellos vergonzantes que tengan miedo de "dar la cara" en ayudar a la Patria a los tres meses de lucha diaria. La colaboración es necesaria de todos y para toda clase de asuntos. La segunda línea es el denominador común, de todos los que pertenecen a Sindicatos, gremios falangistas y que merezcan esa concepción por la Jefatura. No se ha pasado ya el momento propicio para solicitar el ingreso en la Falange en reserva de segunda línea, ni se incurrir en sanción alguna por pasar de primera línea, llamada de choque, a la segunda, o de reserva. Comprensión, buena voluntad, disciplina, son los axiomas de la línea segunda F. E. Creemos suficientemente claro nuestro programa y contenido.

La Jefatura Provincial de Segunda línea de Logroño

SECCION DE NAJERA

MATUTE, 12

FIESTA DEL PILAR.— Conforme estaba proyectado, se ha celebrado en esta ciudad con toda solemnidad la fiesta de la Pilarica, patrona de España y del benemérito Instituto de la Guardia civil.

A las 10 de la mañana se ha celebrado la Santa Misa oficiada por nuestro querido párroco don Julián Matute, realizado el acto con la escuela andaluz por los cinco números de la Guardia civil de este puesto y con asistencia de todo el vecindario.

El sermón, a cargo también de nuestro culto e incansable párroco, el que con su elocuente palabra nos explicó el origen de la fiesta, el por qué se cimentó tan excelsa patrona sobre un Pilar y como éste, a pesar de las persecuciones en el correr del tiempo, se mantiene incólume y cada vez más firme.

VIAJEROS.— Hemos saludado a los ilustros maestros de varias localidades, señoría Pilar Hernández, don Luis Matute y don Pedro Sánchez.

EL TIEMPO.— Este sigue lluvioso y frío teniendo que se nos haya echado encima el invierno.—El corresponsal.

Desde Miranda

13 de octubre.
DEL DOMINGO.—Comenzó con frío, templado a mediodía, aunque lluvioso. Los cines, por la tarde y noche muy animados, gustando las cintas que se pasaron por la pantalla.

Tuvimos ocasión de saludar a un secretario de Ayuntamiento, quien narró la odisea sufrida en un pueblo de Guipúzcoa desde el 18 de julio hasta el 21 del pasado que entraron las tropas españolas. Vejámenes y desconsideración de los vizcarrinos, más aun que de los rojos, por el solo hecho de ser funcionario español y castellano neto. Mucho celebramos la liberación del amigo, que unido esto a la competencia que le distingue, será reivindicado de las oficinas que le han preferido.

La música dió un concierto en la plaza del Ayuntamiento, desde las cuatro de la tarde al anochecer.

Las milicias nacionales se reunieron a pasar lista y recibir órdenes para la festividad del Pilar.

LA FIESTA DEL PILAR.—Día lluvioso y desapachable, no impidió por eso este grandioso día, festividad de Nuestra Señora del Pilar, Patrona de la Guardia civil y día de la Raza Española, se conmemorase con el mayor entusiasmo y alegría por el pueblo mirandés. Antes de las once se formó la comitiva en la calle de Vitoria, que había de dirigirse al Convento de los SS. CC. con la banda de música, Corporación municipal integrada por el alcalde señor Gordóñez, concejales señores Sabando, Larrea, Ruiz, Roa, Alvarez, Arbáizar; secretario e intercomunicador, fuerza de la Guardia civil, falangistas, requetés, falangistas femeninas, Margaritas, Bailillas y Pelayos. El presbiterio fué ocupado por las autoridades, alcalde, juez de instrucción señor Gimeno, juez municipal señor Ruiz Lao, jefes y oficiales del Ejército y curas párrocos. El Padre Ricardo resaltó las virtudes de la Virgen del Pilar. La banda y el órgano amenizaron con himnos patrióticos y el desfile fué grandioso. El dignísimo y heroico capitán de la Benemérita don Emilio Quintana, el valiente y simpático teniente don Julio del Amo, secundados por el laborioso y competente falangista ayudante del señor capitán, don Antonio Peláez, merecieron plácemes por la maravillosa organización de la fiesta, que de haber lúcido el sol, en lugar de la pertinaz lluvia, el acto hubiera resultado brillantísimo. Los vivas fueron atronadores, y hemos de repetir ¡Viva la Virgen del Pilar! ¡Viva la Guardia civil! ¡Vivav el Ejército español! ¡Vivav las milicias! ¡Viva España! ¡Vivav Miranda!, ya libre del marxismo.

La banda dió un concierto en la plaza entre vítores y aplausos del público, siendo ovacionadísimo el suboficial y subdirector señor San Timoteo.

En los comedores del colegio se celebró un banquete, asistiendo las autoridades. En otro local más amplio se reunieron la Guardia civil, falangistas, requetés y obreros que, en íntima unión y franca camaradería, se cantó, ensalzó la festividad y se brindó por el triunfo definitivo de nuestra querida España.

CONDUCCION.—En la tarde del sábado fué conducido al cementerio de esta ciudad el cadáver de don Amador Hervás Perea, que falleció el día anterior. La comitiva fué numerosa. A su esposa doña Gertrudis Alonso, padres don Juan y doña Braulio, hermanos políticos, sobrinos y demás familiares, nuestro sentido pésame.

FALLECIMIENTO.—Ayer, en el balneario de Fuentecaliente, falleció el sacerdote don José Gordo Guzaletza, dignísima persona, de dotar apreciados por su bondad de carácter y simpatías.

A las once de esta mañana el templo de Santa María se vió concurridísimo durante el funeral de don José Gordo. Terminado el acto, en magnífico coche estufa fué conducido su cadáver a Pancorbó, al que acompañamos en unión de don Aureliano Cantero y don Benito Cabezón, para darle sepultura en el cementerio de la ciudad villa, de donde el finado era natural.

El entierro revistió una solemnidad extraordinaria, asistiendo todos los habitantes de Pancorbó y terminando el acto a las dos de la tarde. Descansa en la paz del Señor nuestro venerado e inolvidable amigo y sacerdote tan querido por cuantos tuvieron el honor de tratarlo.

A sus sobrinos y allegados señores de Cantero y Cabezón, nuestros buenos amigos, el pésame más sentido.

CONTRA EL FRIO.—La agrupación de Falange de esta requiere del patriotismo de los mirandeses la entrega de prendas de abrigo para los que luchan en el frente, que estarán sufriendo los rigores del invierno. Los donativos pueden hacerse en la oficina de Falange Española, de la que saldrá el convoy el día 14, a las seis de la mañana. ¡Arriba España!—El Corresponsal.

SE OFRECE SEÑORA formal, de 49 años, para servir a señor solo o señora. Calle Once de Junio, 9, Baulería.

PISO 1.º Se arrienda en la Casa Social, Zurbano, 11.

Agencia Hispano

ZURBANO, 12.— RECAUCHUTADOS Gestionla la compra y venta de fincas urbanas y rústicas y dinero a colocar.

PISOS bien decorados, con baño, alquiler. Espartero, 44.



HARO.— UN MOMENTO DEL ENTIERRO DEL REQUETE JOAQUIN CANDAMIO, MUERTO GLORIOSAMENTE EN LA TOMA DE SIEGENZA.— EL ACTO CONSTITUYO UNA GRAN MANIFESTACION DE DUELO